

总投资10亿元，西海岸新添“总部项目”

研发制造晶圆级永久键合、临时键合、解键合设备等半导体产品

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报2月9日讯 记者从西海岸新区获悉，由海创智能装备(烟台)有限公司总投资10亿元的半导体设备研发生产总部项目日前落户青岛西海岸新区。

项目将在西海岸新区选址建设半导体设备研发生产总部，研发制造晶圆级永久键合、临时键合、解键合设备等产品，计划结合国内产业需求和自身技术优势，发展成为国内知名半导体装备公司。该项目的落地将进一步壮大西海岸新区集成电路产业链条，为全市集成电路高端装备产业发展注入新活力。

海创智能装备(烟台)有限公司成立于2017年，布局国际、国内市场，致力于半导体高端装备研发、制造、销售，拥有相关专利60余项。其中，海创智能装备自主研发生产的晶圆级键合设备等产品，对于提升我国半导体企业装备国产化率具有重要意义。

新一代信息技术产业是青岛市“10+1”创新型产业体系的先导产业之一，在新一代信息技术主赛道上，集成电路产业是重点之一。位于西海岸新区的青岛市集成电路产业园，是全市首批市级高水平新兴产业专业园区，规划面积13550亩，重点发展集成电路制造、设备、封测、研发设计等领域。成立两年

来，园区相继落户思锐智能、中微创芯、方益科技、贝斯兰等40家重点企业，总投资1793亿元，集成电路产业集聚发展态势初步形成。2024年，青岛市集成电路产业园位居“中国集成电路园区综合实力TOP30”榜单第17位，带动青岛市位列全球集成电路产业综合竞争力百强城市第84位。

下一步，西海岸新区将聚力在打造新兴产业发 展高地上“打头阵、当先锋”，以高端制造全面提升先进制造产能级，加速制造业高端化、智能化、绿色化发展，推进半导体先进装备研发生产中心、电子信息产业园配套等一批重点项目建设，建成中国重要的集成电路产业集聚高地。

胶州湾二隧黄岛端陆域钻爆段隧道全线洞通

黄岛端海域钻爆段和青岛端盾构段均有序推进

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报2月9日讯 前日，青岛胶州湾第二隧道(简称“胶州湾二隧”)在机械轰鸣声中吹响加快建设“集结号”，奋力实现首季“开门红”。

在胶州湾二隧工程盾构段TJ-05标施工现场，海平面下73米，来自中铁十四局集团的“95后”工程师张文佳正驾驶“海天号”超大直径盾构机在茫茫胶州湾海面下稳步掘进，整个施工现场工作井然有序，场面干净明亮，颠覆了大家对传统工地的印象。该盾构机开挖直径15.63米，长142米，总重5400吨。隧道建造过程高度智能化、机械化、绿色化，将为我国后续穿海作业积累宝贵技术经验。

目前，项目统筹各类资源，积极挂图作战。“坚持安全第一”是首要原则，项目严格落实安全生产规章制度，规范施工作业，确保工程安全和质量，为隧道



■胶州湾二隧在机械轰鸣声中吹响加快建设“集结号”。

全面贯通打好基础。在施工组织协调方面，不断提升施工标准化管理水平，配优配强资源，全力推进项目建设。由于胶州湾二隧工程穿海作业地质复杂，断裂破碎带多，各参建单位不断提升风险预判应急能力，有序进行穿海作业。

截至目前，胶州湾二隧工程黄岛端陆域钻爆段隧道已全线洞通，土建工程整体进度过半。此外，黄岛端海域钻爆段和青岛端盾构段均按照时序进度有序推进。

胶州湾二隧是青岛市“七横九纵”高快速路网的第二横，也是横跨胶州湾的第四条机动车通道。受不同岩层条件和断裂带的影响，工程采用了“钻爆+盾构”的组合工法，是目前世界上长度最长、规模最大、施工领域综合难度最高的海底道路隧道。

青岛选手公俐完成关键超越，帮助中国队在短道速滑女子3000米接力A组决赛中夺冠

青岛实现亚冬会金牌“零”的突破

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报2月9日讯 9日，哈尔滨亚冬会进入开幕式后的第二个比赛日。在短道速滑女子3000米接力A组决赛中，青岛选手公俐最后一棒完成关键超越，帮助中国队夺得金牌，同时也为青岛摘得亚冬会历史上的首枚金牌。

在8日为青岛拿下首枚亚冬会奖牌后，公俐9日继续出战。短道速滑女子3000米接力半决赛中，公俐保存体力并未上场，中国队战胜哈萨克斯坦队挺进决赛。决赛中，公俐被安排在第二棒出场。中国与韩国队的对决一直延续到最后一刻。进入最后两圈冲刺阶段，公俐外道起速冲刺，在直道处“生吃”韩国选手，第一个冲过终点线，以4:11.371的成绩帮助中国队惊险拿下一枚宝贵的金牌。

赛后，公俐与队友们相拥庆祝，她在接受采访时表示，在赛前就一直预想如果最后两圈处于第二位置该如何做。比赛过程虽然惊心动魄，但信念的力量还是帮助中国队取得了最终的胜利。

此外，青岛选手李文龙与队友携手，夺得短道速滑男子5000米接力铜牌。另外一名青岛姑娘纪璐璐在滑雪登山女子短距离比赛中获得第四名。



青岛脑病康复医院将开建

成为高新区今年首个“多证齐发”的招商引资项目

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报2月9日讯 春节假期过后，不少重点项目已迅速从“过年模式”切换至“生产模式”。眼下，青岛脑病康复医院项目的开工准备工作正在紧锣密鼓地进行，计划将于近日正式动工。

青岛脑病康复医院项目位于高新区荣熙路以南、丰和路以东，用地面积约25亩，总建筑面积约4万平方米，预计投资5亿元。项目拟新建2栋医技楼、2栋病房楼，计划依托康复大学产业集群优势，建设成为国内一流康复医院。“项目计划2025年一季度启动建设，工期十分紧张，为保障项目按期落地建设，我们主动靠前服务，及时对接项目有关情况。在了解到企业缺乏办理相关手续经验的情况下，分局充分发挥土地、规划、储备多职能部门优势，联动不动产登记部门积极构建‘多证齐发’项目服务体系，推出‘全代办’暖心服务，助推项目快落地、早见效。”青岛市自然资源和规划局高新区分局工作人员说。

土地出让前，市自然资源和规划局高新区分局从土地招拍挂报名、竞拍等环节入手，派人一对一指导帮助，遇到问题随时化解。同时提前介入规划建筑方案预审，优化设计方案、空间形态和建筑色彩等，压茬推进规划公示、图纸完善，确保项目推进少走弯路、不走错路，较往常节省近1个月时间，为项目后续“拿地即发证”创造了条件；土地出让后，市自然资源和规划局高新区分局联动不动产登记部门，申请共享数据，同步进行审核，将审批流程由“串联”变为“并联”，进一步缩短审批时限。最终项目在取得不动产权证当天，办理了《建设用地规划许可证》和《建设工程规划许可证》，成为高新区2025年首个“多证齐发”的招商引资项目。

ASIAN WINTER GAMES



萝卜·元宵·糖球会闹新春

将持续至正月十六，三大会场联动上演精彩活动



■萝卜·元宵·糖球会现场熙熙攘攘。
邢志峰 摄

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报2月9日讯 9日上午，市北区海云广场上人潮涌动，一曲《舞动海云》开场舞蹈拉开了2025年青岛萝卜·元宵·糖球会开街仪式的序幕。大鲍岛会场(联动东步行街)、海云庵会场、中车四方机车公园会场联动上演精彩好戏将持续至正月十六，为市民游客提供“逛吃”休闲体验，给市民游客奉上精神文化大餐。

当天，青岛市“沿着黄河遇见海”沿黄九省(区)非遗手造大赏同步启动，十八项沿黄九省(区)国家级、省级非遗项目齐聚青岛，为市民游客带来最珍贵的非遗手造作品，为节会增添了厚重的民俗文化元素。同时，AI(爱)·手造展示区将时尚元素和传统文化融合，集中展示青岛地区非遗和传统手工艺术，逛会的市民游客可近距离体验传统文化的独特魅力。

俗语道“初九咬春，十六踩圆”，“咬春”即吃萝卜·赶萝卜会，咬的是萝卜之脆爽，寓意新年的希望与活力；“踩圆”则是吃糖球·赶糖球会，踩的是糖球之圆满，象征着团圆圆、幸福美满。从2月9日(农

历正月十二)开始，海云庵会场除好吃、好逛的经贸市集外，还将上演狮王争霸赛、高跷表演等传统民俗表演，糖球制作大赛、元宵制作大赛等传统赛事，天天精彩不重样。夜间文化大餐——“国风夜海云”夜场演出也将震撼来袭，于2月9日至12日(正月十二到十五)每天六点半后热力上演。

活动现场，民歌联唱《踏歌而来·沿着黄河遇见海》，让观众在歌声中领略祖国山河的辽阔和壮美，感受来自黄河和海洋文化的深情与豪迈；胶东大鼓表演者用一曲《闹正月·一团圆的祝福》，让现场观众近距离感受山东传统曲艺瑰宝的独特魅力；《如影随形》将螳螂拳这一传统武术的精髓与现代街舞的动感节奏巧妙融合，展现出中国传统文化的年轻态与蓬勃活力。

中车四方机车公园会场将同步开展中车四方历史文化展、潮流生活展，灵蛇献瑞蛇年主题名家剪纸展等特色展览，非遗民俗、潮流文创、好玩制作等主题市集以及工厂探秘、“已·如意”系列盖章等活动。

市北区今年着重发力科技创新、现代服务、现代海洋、文旅消费四大产业领域

锚定136个重点项目 以“营商”促“增效”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报2月9日讯 新春伊始，市北区坚持突出项目“生命线”地位，凝心聚力抓项目。7日，市北区召开项目推进落实大会，动员全区迅速进入“走在前、挑大梁”“打头阵、当先锋”的奋进姿态，全力冲刺一季度“开门红”“开门红”，力促全省抓改革创新促高质量发展大会部署落地落实。

在会上，市北区明晰产业发展目标，提出将在科技创新、现代服务、现代海洋、文旅消费四大领域发力。这是市北区基于发展实际和改革创新给出的新路径，也释放出市北区从项目中汲取能量，实现再突破的强烈信号。

在科技创新领域，市北区将对标全市“10+1”创新型产业体系，锚定新一代信息技术、人工智能2个先导产业和生命健康、智能网联新能源汽车、低空经济、绿色能源、智能装备5个新兴产业，全力招引一批引领性、突破性、标志性的新质生产力项目。

在现代服务业领域，市北区将发挥服务业集聚区多、商贸基础扎实的既有优势，在现代物流、现代金融、软件和信息服务、科技服务、人力资源服务、检验检测等细分赛道布局，打造具有影响力的生产性服务业标杆城区。

在现代海洋产业领域，市北区已在航运保险、海事仲裁等领域迈出转型步伐，下步将紧密与山东港口集团、

结算量居全省首位，人民币占本外币跨境收支比达38.8%
青岛跨境人民币结算量突破550亿元

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报2月9日讯 青岛稳慎扎实开展跨境人民币结算，助推涉外经济高质量发展。来自人民银行青岛市分行的数据显示，2024年，青岛跨境人民币结算量达5541.3亿元，约占山东省的38.9%，继续稳居全省第一位；人民币占本外币跨境收支的比重达38.8%。截至2024年末，青岛累计办理跨境人民币结算的企业超1.9万家，覆盖面进一步拓宽。

青岛积极发挥区位优势，聚焦央企、国企等重点企业，大宗商品等重点领域，RCEP、东盟等重点国家和地区，持续挖掘和拓展跨境人民币使用场景，摸排企业实际需求，破解结算难点堵点，撬动跨境贸易和投融资中更多使用人民币结算。2024年，青岛国有企业实现结算量397.2亿元，同比增长13.6%；橡胶轮胎、大豆、铁矿石等大宗商品人民币结算量分别同比增长16.0%、12.6%、32.1%；

青岛还对实行跨境人民币结算的优质企业名单实行动态调整机制，2024年共为542家优质企业办理跨境人民币便利化业务747.8亿元，同比增长37.7%。



为市民争取尽可能多的“优良天”

青岛生态环境部门深入、持续、精准实施大气污染防治“冬控”

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅



■生态环境监测人员在进行烟气采样。
吴帅 摄

进入冬季以来，青岛各级生态环境部门深入、持续、精准实施污染物减排，不断提升应对不利气象条件的能力，为全体市民争取尽可能多的优良天气。日前，市生态环境综合行政执法支队崂山大队四中队负责人叶庆春和同事们驱车前往高科热力有限公司进行现场执法检查。

步入厂区，高耸的烟囱、巨大的锅炉以及各类供热设备环绕四周，白白的烟气陆续从烟囱口吐露而出。高科热力是一家区域性集中供热企业，它承担着崂山区主城区80%以上的供热任务，也是该区域最大的一处热源厂，同时也是崂山区污染物“排放大户”。

“想监测大气环境，爬烟囱是必修课。”许宝森说，每次爬烟囱，都要带上二三十斤重的设备，沿着十几米甚至几十米的直梯垂直而上，采集一个样品往往要两个多小时。在高空采样时没有遮挡物，只能顶着烈日或刺骨的寒风，一次次坚守，只为确保监测数据科学准确。

这样的例行监测和检查，生态环境部门都会定期开展。随着监管政策的优化和技术手段的不断创新，对企业“无事不扰”逐渐成为执法共识，但生态环境监督管理始终不容松懈。“我们执法人员的目的不是为了找企业麻烦，而是帮助企业解决生产过程中遇到的环保问题，提升环境管理水平，协助企业履行生态环境保护的职责。”市生态环境综合行政执法支队崂山大队大队长龙兴说，生态环境部门聚焦辖区内排放大户，现场督导检查、帮扶企业落实减排措施，与企业一起做好安全生产、民生保障、环境保护工作，共同守护岛城蓝天白云。

“在生态环境部门的指导下，我